



van tervezve és pedig oly formán hogy a főhajó 3 méter a kétoldalhajó a fahajóhoz való csatlakozásnál 15 méter méter magas úgy hogy az emeleti alosztályórára mintegy 8 méter magasság esik. Az egész szerkezet vasrácsoszlopok és rácsstartók rendszerére van alapítva az oszlopok alapozása pedig betonra fog történni. A csarnok oldalvilágítást nyer, mely azonban oly mértékben van tervezve, hogy az teljesen kielégítő lesz.

3. Közlekedési csarnok. A X-ik (közlekedésügyi) csoport összes térszükségletét mintegy 7000 m<sup>2</sup> fedett területtel és 1900 m<sup>2</sup> külső szabad területtel állapította meg azzal a megjegyzéssel hogy a fenti területben a tengerészeti kiállítás térszükséglete foglaltatik, mivel az említett kiállítási számára a tó partján egy külön pavilion építése céloztatik. A vasutak kiállítása számára mintegy 3500 m<sup>2</sup> területű csarnokra lesz szükség melynek tervezését és felépítését a m. á. v. igazgatósága elvállalván, az építési költségekhez a kiállítási alap bizonyos meghatározott összeggel fog hozzájárulni. A fennmaradó 3500 m<sup>2</sup> a többi osztályok elhelyezésére fog szolgálni.

4. Az építési ipar csarnoka. Az építési ipari csoport magában foglalja az építő iparhoz tartozó összes főbb termelési ágakat és mindazon ipari készítményeket a melyek épületek alkatrészeit képezik.

Az építésipari csoportok kiállítási csarnoka ideiglenes jellegűnek van ter-

vezve 4000 m<sup>2</sup> beépített területtel. Az épületek olyképp van tervezve, hogy az úgy hatásos és jellemző külső tagozásával és csoportosításával mint célszerű beosztásával és kedvező belső térhatásával, szóval egész megjelenésével maga is már oly kiállítási objektum legyen a mely építő iparunk állásáról tegyen tanuságot. A csarnok külső kiképzésénél a főszűk a főhomlokzatra fektetendő.

Oktatási csarnok. Az oktatásügyi csoportbizottságnak az oktatásügyi minister ur által elvben jóváhagyott és az oktatásügyi mai állását a maga teljességében felölelő programja szerint: 1 főépület 2500 m<sup>2</sup> beépített területtel 1 tornacsarnok 240 m<sup>2</sup> területtel és 1 mintanépiskola és óvoda 300 m<sup>2</sup> terület el tervezetlik, a városligeti műcsarnok közelében.

A nagy ipar egyes csoportjai saját céljaikra önálló épületeket terveznek. Ezek eddig a következők:

e) A papirgyártás és sokszorosító müparágak. A hazai papirgyárak, a fővárosi nagy nyomdavállalatok a fényképészek s a többi ezen csoportba tartozó nagyobb cégek már eddig 100.000 frtnyi összeget gyűjtöttek oly célból, hogy érdekeltjei ez iparcsoport számára külön nagyobb szabású pavilions építsenek és ebben egy mintanyomdát üzemben tartsanak a melyben a sokszorosítás minden nemei működésben bemutatni fognak. Ezen mintegy 2600 m<sup>2</sup>-re tervezett emeletes épület az iparcarnok déli kapujával szemben szándékolatik elhe-

lyeztetni. Az építési tervek munka alatt vannak.

Ugyanily áldozatkészséget tanúsított az élelmi szerek ipari csoportjába (XIX.) tartozó három nagy ipar tudniillik: f) a malomipar, g) a cukoripar, h) a szeszipar, i) a háziipari és népismeri kiállítás falu alakjában van tervezve mely a következő épületekből fog állani: 1. A vásártér közepén egy templomalaku épület a díszesebb háziipari tárgyak elhelyezésére. 2. Több hangárszerű kisebb csarnok a közönséges népipari cikkek számára. 3. Vásárbódék az eladásra szánt háziipari cikkek számára. 4. A templom és vásártér körül jobbról-balról csoportosítva 20—25 falusi ház a háztájjal. 5. Egy község háza. 6. Egy falusi mintakórház. 7. Egy debreczeni csárda és 8. a tó partján egy szegedi halászcsárda. Az ország különböző vidékein létező lipikus parasztházak már kijelöltek és azok létesítésére az illető törvényhatóságok fölkértek.

Az iparosnak megrendelésekkel való ellátása érdekében a kereskedelemügyi miniszter messzemenő intézkedéseket vett tervbe s ez ügyben megkeresést intézett a főudvarmesteri hivatalhoz átírt az összes miniszterekhez az országhoz építőbizottság elnökéhez s ugyan ily értelemben leiratot küldött az összes főispánoknak és a székes főváros közönségének.

A külföldi sajtónak a kiállítási előmunkálatok iránt való megfelelő tájékoztatására nézve is történtek intézkedések — s bár nehéz feladat — a külföldön már ma az érdeklődést fölkelteni mindenestre fontos, hogy jó eleve meg legyen az a szervezet, mely annak idején ez irányban a nélkülözhetetlen szolgáltatásokat teljesítse.

Még ez évben az építkezések részben már megkezdetni, részben azok kivételére nézve a szerződések megkötötté fognak.

A bejelentési íveknek az év elején szándékolt szétküldésével ország-szerte kezdetét veendő a tulajdonképeni kiállítási akció.

## H I R E K.

— Presbiteri gyűlés. Az evang. egyház presbiteriuma ma délelőtti gyűlés tart melyen a takarékmagtár pénztárában történt sikkasztás folytán teendő intézkedésekről lesz szó.

— A vasuti garancia című községi pótdadónak utolsó részlete a folyó évben lesz kivetve. Minden egyes adó forint-ra 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub> % pótdadó fog esni.

— A vágóhidat a ker. állami állatorvos megvizsgálván azt csekélyebb mó-

mindenfelé. Este mikor hazajött fürkésző szemekkel untatta arcát, kedélyét, hogy nem vesz-e észre rajta valamit, amiért valóban oka lenne féltékenynek lenni. A nők azonban jó színészek. Épen az ellenkezőjét tudják mutatni a valóságnak. A báró ismét hinni kezdett neje csókjainak s szentül meg volt róla győződve, hogy a levél tartalma aljas rágalmozás volt.

Azonban féltékenysége nem hagyta nyugton.

Másnap délután, midőn Iza kikocsizott, egy zárt fiakkerban távolról követte. Iza fogata gyorsan haladt az Andrássi Stefánia, Csömöri, és külső kerepesi utakon végig. Férje mindenütt nyomában. Az első kocsi a kerepesi temető kapujánál megállott. Iza kiállott belőle és a mint meglátta utánuk jövő fiakker, diadalmas mosoly vonult végig arcán. Aztán bement a temetőben letérdelt kis fia sírja elé és hosszan imádkozott. A temetőből egyenesen haza hajtatott.

A báró már otthon várta. Szokatlanul szeretetre méltan viselték magukat egymással szemben. Este a báró, mámorosan

szép neje szeméitől bűnbánólag beszélt el neki délutáni leskelődéseit.

A szép asszonyka pajkosan nevetve fenyegette meg parányi ujjával.

— Ej, ej kicsi uram. Nem is tudtam hogy maga kis Othello!

Reggel a bárónak valami furcsa dolog jutott az eszébe. Eszébe jutott egy szindarab. Címe «Elemencean» Irtá: Dumas. A hősnője egy orosz gróf leány. Neve: Iza. A hőse egy szobrász. Neve Elemencean. Összehasonlította az ő házasságukat e szindarabban és úgy találta, hogy egy darabig nagyobbraest egyezik: Levél temető mindkettőben. A szindarabban Iza maga ír egy levelet férjének, hogy tévútra vezesse. — Nem lehetséges-e, hogy az ő Izája is maga írta azt a levelet, neki ugyanazon okból? Ismét megszállták a féltékenység ördögei ismét fürkészet s kutatott összehasonlította neje irását a levéllel de semmi sajnálhatóságot nem talált köztük mindazonáltal elhatározta, hogy ismét megleszi nejét.

(Folyt köv.)



dosításokkal használatba vehetőnek találta.

— Az apaállatok megvizsgálása a város háza udvarán f. hó 13-án fog megtörténni.

— A község részére szükséges nyomtatványok szállítása árlejtés útján Szikes Antal és Sámuel Adolf nyomdászok ak adattott ki.

— A körös-tisza-marosi ármentesítő ársulat a járási főszolgabíró azon határozatát, mely szerint a társulat a betlehemi védgáton a belvizek leeresztésére szolgáló betoncső felállítására köteleztetett megfel-ebbezte.

— Farsang Szentendrason. A bszent-andrási intelligens ifjuság február 1-én, a polgári ifjuság február 5-én és a Szent-andrási Olvasó Egylet február 4-én táncmulatságot fog tartani.

— Színészet. Kömley Gyula színigazgató a főszolgabíróhoz városunkban tartandó előadásokra engedély iránt folyamodott.

Uj iparos. König Ábrahám terménykereskedésre az iparhatóságtól engedélyt nyert.

Megszűnt ipar. Teichner Adolf szobafestői iparáról lemondott.

— Az öcsödi uj kompon a napokban Kuch Mihály kocsiába fogott lova valamitől megijedve megbokrosodott. A kocsis idejekorán leugrott a kocsiról s így életét meg mentette. A ló azonban a kocsival együtt belefordulván a Körösbe, ott veszett.

— A mult hó 26 és 27-én tartott lovizsgálat alkalmával Szrnka Janos helybeli lakos 3 drb. lova takonykorosnak találattván a ker. állami állatorvos jelenlétében Jan. 30-án kiirtattott.

— Rendőri hírek. Az elmult héten ismeretlen tettesek Schlésinger Gáspár kamráját feltörték s onnan cse. élyebb értékű ingóságokat elloptak. Hasonló lopás történt Freska István udvarából.

— Polgári táncmulatság tartatik a »Farkas« vendéglőben f. hó 4-én.

— Körös-tisza-marosi ármentesítő társulat által ujbol épített védművek által mentesített területek terményzöve válván ezek a földadó tekintetéből ujbol osztályba soroztattak. Az osztályba sorozás annak idején 15 napi közszemlére fog kitétetni

— Szobatóz. Deutsch Arthur városi mérnöknek a város házában lévő hivatalos helyiségekben tűz ütött ki. Az erősen befűtött vaskályhára dőlt térképek gyultak meg s ha a mérnök csak egy felórával később nyitott volna be szobájába, az összes butorok, hivatalos akták, térképek elégték volna. Így azonban sikerült a tüzet rögtön eloltani.

— Szentes halad Alig hogy behozták Szentesen a villanyvilágítást, már is egy ujabb tervvel lépett fel Sima a villanyvilágítás vállalkozója. Ugyanis Szentesről a Tiszáig s később mit or a csongrád-szentes orosházi vasut előmunkálati engedelye lejár Csongrádigvillamos vasut engedélyezése iránt fog a ministeriumhoz folyamodni. A villamos világítás behozatala ugyanis oly nagy gőz és villanyberendezést igényel, mely kellő kihasználással nappal teljesen elég erőt bír szolgáltatni arra, hogy a villamos vasutat Szentesről-Csongrádig elhajtsa.

— Elhaltak városunkban Jan. 23-án

Bublák Mártonné 56 éves. Jan. 24-én Zuberecz Jánosné, Bobvos Anna 69 éves Jan. 26-án Hajas Margit 1 éves, Kriska Mihály 38 éves. Jan. 27-én Matejszko Pál 1 napos Szuchanszki Tamás 66 éves, Jan. 28-án.

Janurik Zsuzsi 1 éves, Benkó Zsuzsi 3 éves Jan. 29-én Mravik Mihály 4 hónapos, Opauszki Jánosné, Szenteézki Erzsébet 80 éves Sárkány Jánosné, Obárcsik Anna 25 éves Lengyel Karolina 3 hetes, Jan. 30-án Belopotoczky Zsuzsi 6 éves, Kovács Jánosné Medvegy Mari 25 éves.

— Difteritisz. Ujabb megbetegedések Peres Mihály (1120) és Rácz József (1636.)

— Szünidő. A főgymnásiumban a félévi szünidő f. hó 2-án és 3-án tartatik meg.

— Kondoros község képviselőtestölete Kontur József volt járásbíró bucsúlevelére a következőket válaszolta: A képviselőtestület sajnálatlalt veszi tudomásul tek. Kontur József kir. jbiró urnak távozását, biztosítván, miszerint az az osztatlan bizalom, elismerés és tisztelet, mely az ő személye iránt érdemszerűleg nyilvánult kísérni fogja életének további utain is.

— A bszentandrási takarékpénztár mult évi mérlege 16,648 frt 18 kr tiszta nyereményt mutat fel. Az igazgatóság és a felügyelő bizottság a nyeremény felosztását a következőken javasolja tartalék alapra fordítando 3,662 frt 59 kr jutalékokra 3,001 frt 67 kr, jutalmakra 275 frt jötekményező lokra 108 frt 92 kr és osztalékokra 9,660 forint.

— Lemondas. Szilagyí Elemér mezőturi rendőr kapitány anasaról lemondott,

— Kamatteher bevallasokat mostmar csak igazoló kerelem mellett lehet f. hó 15-éig benyultani. Azontul a bevallasok feltellenül elfognak utasittatni.

— Katonaugy. Marcius 1-én kezdődő tényleges szolgálatra a 2-ik honved gyalog ezredhez Gyulára a következő ujonczok hivattak be: Balazs Janos I. Bobvos Mihaly I. Balla Janos, II. Csasztvan Janos, Czimkoczki Pal, Filó Pal, Gaál György, Hip-szky Pal. I. Janecsko Pal, Kis Janos, Kovacs Mihály, Krajcsovicz Janos, Kardos (Korlák) Janos, II. Lestyan Mihaly, Oncsik Mihaly, Petrik Pal, Szurgent Pal, Sarkany Pal, Szappanos Janos, Viszok Pal, Zleszik Mihály és II. Juhos Janos.

— Utunt fia. Karai Antal 13 éves öcsödi fia cselédkönyv kivaltasa után szülei beleegyezése nélkül öcsödről ismeretlen helyre eltavozott. Országszerte nyomozzak.

— Hivatalos lap. S. Tóth Sandor inditványt nyujtott be Mezötur város képviselőtestületéhez melyben a »Mezöturi Híradó« című lapot a város hivatalos lapjának kimondani kéri.

— Jancovics Pál, kir. tanácsos, alispán gyöngékedése miatt további hat heti szabadságot vett a melynek lejartával tisztli állásától végleg megvalni szándékozik.

— Békésmegyei bal. A fővárosban lakó békésmegyei fiatalaság az Erkel szobor javára holnap a fővárosi iparosok körének helyiségeiben balt rendez. A táncmulatságot szini előadás előzi meg.

— A belügy miniszter a vármegye által alkotott építkezési szabályrendeletet jóváhagyta.

— A bszentandrási takarékpénztár az általa 8.500 forintért megvett Korbuly-féle ház helyén azon esetben ha a pénzviszonyok állandóan kedvező irányzatot vesznek intézeti ezéiokra is szolgáló és

reményhetőleg kellő jövedelmet is hoz egy társasági nagyobszabásu bérházat fog épittetni.

## Irodalom és művészet.

### A magyar közönséghez!

Nincs a földön nemzet, mely oly gazdag népmeseköltéssel dicsekedhetnék, mint a magyar, Tanuskodnak erről különféle mesegyűjteményeink, melyek azonban alig fordulnak meg a nagy közönség kezén s melyek, minthogy többnyire az illető vidék tájszólása szerint vannak közölve, inkább a nyevtudósokra becsesek. S a mi legfőbb érdek volna pedig: ezek a gyűjtemények alig adhatók a gyermekifjuság kezébe, mert a gyűjtők, természetesen nem vették figyelembe a nevelési szempontokat. Maga a művelt nagy közönség csak hírből ismeri egyik másik mesegyűjteményt, akárhány csak nagyobb könyvtárakban kapható. S hány szép mese van eltemelve folyóiratokban! És hány szép mese forog a nép ajkán, melyek egyellen gyűjteményben sem találhatók! Mind e körülmények számbavételével határoztuk el, hogy az összes java népmeséket mondákat és regéket közkinccsű tegyük, hogy a meseköltő tehetséggel oly igen megáldott magyar és székegy nép meséit jó népies irodalmi nyelven megírva de igazi karakterüktől meg nem fosztva, ujra, egyelőre öt nagy kötetben kiadjuk, hogy a magyar nemzet az ő ezer éves ünnepén elmondhassa büszkéja ime itt van együtt mind az a mese és, monda, a mit a magyar nép poétas lelke ezer év alatt békében és háboruban, annyi viszontagságoknak közepette, teremtett!

Közzé bocsátjuk ezt a nagy munkát, abban az erős meggyőződésben, hogy midőn ezt tesszük a nemzeti irodalomnak a nemzeti nevelésnek teszünk szolgálatot s egyben ápolni segítjük a nemzeti öntudatot, Hogy ezen értékes nemzeti kincs ne csak gazdagnak tudósnak legyen hozzáférhető, hanem hogy a Magyar Mese- és Mondavilágot a nemzet minden rétege apraja nagyja szóval minden magyar család megszerezhesse elhatároztuk hogy füzetekben még pedig a legolcsóbb áron — füzeteken 25 krajczárért — bocsátjuk azt közre

A ki a magyar mese- és Mondavilágnak első füzetét, mely most jelent meg 64 oldal terjedelemmel gyönyörű szines borítékkal, és 18 szép szövegképpel figyelemmel átolvassa, hitünk szerint meggyőződik arról hogy míg ez a könyv egyfelől a családi nevelésnek és az iskolai oktatásnak nélkülözhetetlen segítsége lesz másfelől maga a nagy közönség is, az irodalmi műveltségü ember s az irni-olvasni alig tudó ember is egyarant lelki gyönyörűséggel olvashatja a magyar népköltés e remekeit, melyeket a falusi mesemondó hangján de irodalmi nyelven irodalmi izlással s pedagogiai gondossággal igyekezett megírni a magyar föld népének egyik fia.

Nem hangsulyozhatjuk eléggé hogy Magyar Mese és Mondavilág-ban mely az ezer év egyik szerény emlékének készül, nem innen-onnan összeollózott mesék gyűjteménye lesz, a miről az olvasó ugy a most megjelent, mint az ezután megjelenendő füzetekből meggyőződhetik. Történeti és helyi mondák lehető elevenességgel megírva

Próba, szerencse!

**Mindenféle köhögést**

hurutos bántalmait a légzőcsőnek és gégefőnek, valamint a tüdőnek továbbá a légzési nehézséget, szűkmellűséget, asztmát, elnyálkosodást, görcsös és száraz köhögést rekedtséget, torokcsiklandozást, kezdődő mellbetegségeket a leggyorsabban távoztja el, a már évek óta legjobbnak bizonyult orvosi receptre készült és orvosilag ajánlott szer a Szent György Thea. Egy csomag: 50 kr. a hozzá tartozó Szent György harmpor egy csobozza pedig legpontosabb orvosi használati utasítással együtt szintén 50 kr. A javulás már egy pár mulva észlelhető. Két csomagnál kevesebbet nem küldünk. Postai küldeményeknél 20 kr. csomagolási és fuvarlevél díjjal több küldendő. Minden rendelmény egyenesen a Szent György Thea uszertárba küldendő Bécsbe V/2 Wimmergasse 33. E gyógyszer ára postautalványon előre küldendő be.

Jó, nem drága

**Téli idényre.**

**Legolcsóbb tűzrevaló**

porosz, kőszén valódi

**Waterloo tömör,**

ugyszintén első rendű tűzifa

legjutányosabb áron, valamint **krumpli** és **alma** kicsinyben és nagyban kapható.

**Glózik Istvánnál**

Korbuly-féle ház piactér.

Jó, nem drága

Jó és olcsó

**UJ NAPILAP!**

Folyó hó 24-én a fővárosban egy új politikai napilap jelent meg, a mai nap divatos formánál nagyobb és nem túl nagy, átlátszó alakban

Az új lap czime:

**„HAZÁNK“**

E lapot az országos magyar gazdasági, az országos erdészeti és a magyar mérnök és építész egyesület 600 tagja alapította 300,000 frt alaptőkével.

A »Hazánk« minden párttól és hatalmi tényezőtől független sajtó organum előfizetési ára:

Egy évre . . . 14 frt

Félévre . . . . 7 frt

Negyedévre . 3 frt 50

Egy hóra . . . 1 frt 20 kr.

**Előfizethetni: Szarvason, a „Hazánk“ fiokkiadóhivatalában Kényes utca 175 sz.**

Ugyanott előfizetések elfogadtnak a »Hazánk« irodalmi vállalat következő lapjaira: »Köztelek« köz és mezőgazdasági lap. Hetenként kétszer. Ára egyévre. 10 frt II. »Borászati Lapok« Heti lap. Előfizetési díja egy évre 5 frt. III »Pénzügyi Utmutató (2 frt) VI »Falusiak Lapja« politikai és mezőgazdasági heti lap (2 frt) VII »Szövetkezet« közgazdasági és szociálpolitikai Lavi folyóirat (4 frt) VIII. »Veterinararius« állatorvosi folyóirat (6 frt).

Ismertetések és mutatószámok ingyen.

**A „Hazánk“ irodalmi vállalat szarvasi képviselősege.**